

# Варнава и НОВЫЕ СЛУЖИТЕЛИ

Демостенс Невс да Силваа

**В**арнава и новые служители Сокровищницы Божьей Во времена Ветхого Завета, десятина и некоторые особые приношения принадлежали, по праву священства, левитам и священникам из рода Аарона. Эти приношения также назывались «святыми» или «кодеш» (Числа 18).

В дополнение к добровольным жертвоприношениям, освящены могут быть дома, поля и домашний скот (Левит 27:1-28), и, получив такой статус, в определенное время должны быть переданы в хранилище (Малахия 3:8-10). Отделенные для Бога, они больше не могли использоваться владельцем по его усмотрению, ибо были святы и принадлежали Господу.

Следовательно, посвященные вещи были такими же святыми (кодеш), как и десятина. Однако, существовало важное различие: чтобы быть святой (кодеш), десятина не зависела от желания или обещания со стороны верующего. Десятина, как и суббота (Исход 20:8-11), были освящены по Божественному предназначению (Левит 27:30, 32). В этой статье мы рассмотрим систему хранилища, как центра приема святынь, с левитами и священниками в качестве управляющих. Мы, также, уделим особое внимание новому служению и новому хранилищу, о котором говорится в Деян. 4:34-37 на примере левита Варнавы, который обрел веру в Господа Иисуса.

## Хранилище в Ветхом Завете

В Библии, святыни, их попечители и само хранилище, объединены в определенную Богом

административную систему (Левит 27:8-33; Числа 18; Малахия 3:8–10). В этом контексте, левит и священник («коэн» — левит из семьи Аарона) имели право на пользование святынями, что свидетельствовало о законности их служения и миссии хранителей сокровищницы Господней.

Левит имел право на большую часть десятины (Числа 18:21-24), а священники имели право на часть десятины и на некоторые освященные приношения (Числа 18:7-20, 26-28). Среди этих святынь, уже упомянутых выше, были поля и дома (Левит 27:14-23). Важно помнить, что десятина взималась (2 Паралипоменон 31:6) с освященных вещей (кодеш) и доходов от них. То же самое происходило с неосвященным имуществом (Левит 27:30–33). Кроме того, при продаже освященного имущества, вся его стоимость должна была быть передана в казну. Но если владелец, который освятил его, хотел вернуть имущество, он должен был заплатить стоимость имущества, указанную в оценке священника, и добавить двадцать процентов к стоимости, указанной козном (Левит 27:19). То же самое было и с десятиной (стих 31).

В этом смысле к освященным вещам относились аналогично десятине, то есть владелец не мог удерживать их полностью или частично, что напоминает нам о грехе Анании и Сапфиры (Деяния 5:1-4), которые удержали часть обещанного. Тот факт, что левиты и священники были избраны в качестве хранителей десятины, а также приношений и вещей, посвященных

Богу, делал их хранителями системы, установленной Богом, и, следовательно, их следует рассматривать как Его представителей. Приношение священнику приравнивается к приношению дара Богу, о чем очень ясно говорится в Библии (см. Левит 2:1, 2, 8; 5:7, 8; 7:35; 23:10, 11; Числа 18:28). Таким образом, не приношение десятины и приношений в сокровищницу (хранилище), которой управляли представители Бога, приравнивалось к ограблению Бога (Малахия 3:8–10).

С другой стороны, верность в приношении десятины, пожертвований и вещей, освященных для хранилища, выражает идею духовного возрождения в нескольких библейских примерах (1 Паралипоменон 29:1-20; 2 Паралипоменон 31:1-21; Неемия 10:32-39; 13:9-13; Малахия 3:7-10).

## Святые вещи и Пятидесятница

В возрождении, пережитом во время Пятидесятницы (Деяния 2:1-4; смотрите также главы 4 и 5), верность и щедрость проявлялись в отделении своего имущества для Господа. Негативный пример Анании и Сапфиры, которые не выполнили свой обет и попытались прикрыть свой грех ложью, является явным божественным упреком жадности.

В этом отрывке из Деяний также есть новый факт, касающийся назначения вещей, посвященных Господу. В то время, как в Ветхом Завете освященное имущество было приносимо к левитам (см. Левит 27:14-23), в рассказе книги

# Сокровищницы Божьей

Деяний, обращенные продали свое имущество и положили всю выручку от продажи к ногам апостолов (Деяния 4:34, 35).

После того как эти ресурсы были посвящены Богу, они считались святыми. Однако вместо того, чтобы быть доставленными в храм, к левитам (коэну), они были положены “к ногам”, то есть под руководство апостолов, для удовлетворения потребностей верующих (и, очевидно, служителей) во время кризиса, с которым столкнулась община в Иерусалиме.

Эпизод с Ананией и Сапфирой наводит на мысль, что этот дар был чем-то большим, чем просто случайное подношение или обычный взнос на благотворительность. Этот рассказ имеет больше смысла в библейском контексте повседневной жизни Еврейского храма, в котором очень сильно присутствовала концепция святыни, как сообщается в Левит 27. Семейная пара, из книги Деяний 5 главы, пообещала внести свое пожертвование в полном объеме, таким образом сделав поле «кодеш», святым для Господа. В момент передачи святыни, они просто делали вид, что отдают все, хотя уже утаили часть этого. Затем Дух открыл апостолу, что кодеш нарушился, поскольку они лгали с намерением не отдавать его в полном объеме. Эллен Уайт пишет: “Анания и Сапфира дали обет отдать Господу прибыль от продажи определенного имущества” (ДА, 71). Э. Уайт также утверждает:

“Но, когда под влиянием Святого Духа произносится обет посвятить Господу определенную сумму, обещающий уже не имеет прав на освященную часть” (ДА, 74). Позже, Анания и Сапфира “... решили не выполнять свой обет” (ДА, 72). Хотя цена продажи еще не была определена, общая сумма, которая была бы получена за поле, должна была быть передана церкви, потому что собственность теперь была священной вещью (кодеш).

Анания заявил, что принесенные средства полностью соответствуют сумме, полученной за проданную недвижимость. Следовательно, осуждение апостолом проистекало из откровения Духа, которое требовало, чтобы заявление Анании соответствовало тому, что было обещано в обете супругов, из-за чего собственность стала кодеш. Они избежали бы греха, если бы пообещали только часть поля (Левит 27:16).

Библия указывает, что десятина была предназначена для поддержки левитов и кознов (которые получали десятину от десятины), но они не были владельцами десятины. За столетия до того, как появились левиты, десятина уже была выделена на поддержку Мелхиседека (Бытие 14:18-20), того самого Мелхиседека, который позже будет прототипом служения Иисуса, – Вечного Священника, в служении, превосходящем служение левитов (Евреям 7:1-10). Иисус является истинным владельцем десятины и приношений, и в определенное время Он раздает их, кому хочет,

для поддержки Своих служителей и работы по распространению Евангелия среди всех народов (Матфея 28:19).

## Свидетельство Варнавы

Осознав это, в контексте последствий работы Святого Духа во 2-й главе Деяний, Лука особо отметил еще одно пожертвование, называя конкретного донора – Варнаву. Почему Лука упомянул Варнаву среди многих других, которые уже продали свои земли и дома, и посвятили их Господу? (см. Деяния 4:34-37)

Варнава – левит, знающий закон и в обязанности которого входило вести людей к истине (Малахия 2:4-7). Поэтому он отложил в сторону отжившую традицию левитов, которая уже исполнила свое предназначение, и, ведомый силой Святого Духа, принял назначение на новое служение (Деяния 13:2, 3).

Варнава понимал, что первоначальная Божественная миссия, которой пренебрег Израиль, состояла в том, чтобы принести благословение Авраама не только евреям, но и всему миру (Деяния 13:46, 47). Таким образом, Лука, записывая приношение левита Варнавы, подкрепляет новое направление, обозначенное Святым Духом и практикуемое евреями и не евреями, обращенными в иудаизм. Теперь они “принесли выручку от проданных вещей и положили к ногам апостолов” (Деяния 4:34, 35). Благодаря Духу,

апостолы, а не левиты, были признаны новыми хранителями священных приношений (кодеш), причитающихся Господу (которые включали десятину и приношения). Возникло новое служение. Первым был род Мелхиседека, существовавший за столетия до левитов. Второй - служение левитов и коэнов в израильском народе, пока функционировал храм. Третий, как мы видели в библейской исторической последовательности, - это служение апостолов и конечно, самое возвышенное служение Самого Иисуса - Слова, Первосвященника, истинного Коэна (Евреям 8:1, 2).

Своим примером левит Варнава признает, что апостолы являются новыми служителями Бога. Они представляют Его, а также церковь, которая является Его телом. Движимый Святым Духом, Варнава признает, что его право служения перешло из рук в руки. Вместо того, чтобы требовать от левитской системы выручки от продажи земли и домов, то есть освященных вещей (Левит 27:14-23), и десятины (Левит 27:30-33; Матфея 23:23), он признает, что право на святыни теперь принадлежит церкви и ее руководству, назначенному Духом Святым. Таким образом, левит положил всю выручку от продажи поля, которое он посвятил Господу, к ногам апостолов, которые не были левитами и не имели юридических функций коэна.

Вместо того чтобы вести всех к храму, который ранее был местом куда приносили освященные дары, Варнава почитает и признает в апостолах новое и законное служение хранилища, которое сменяет левитов, как и они, однажды, переняли физическое священническое служение Мелхиседека. Таким образом, по указанию Святого Духа, Господь передал церкви (в лице ее руководства) не только право получать дары (теперь переданные новому хранилищу), но и обязанность проповедовать Евангелие всему миру, обязанность, которой израильский народ пренебрег.

Храм прекратил свое существование, но Евангелие

продолжается Знаковым событием окончания служения левитов, стало отвержение Господом храма и рассеяние левитов и коэнов по всему миру. Разорванная завеса святилища (Матфея 27:51) также указывала на то, что служение левитов подошло к концу, что позже подтвердится разрушением храма.

---

## Храм может утихнуть, но Евангелие продолжает говорить

---

Как народ, израильтяне отвергли Господа, Истинного Священника, и, таким образом, служение перешло в другие руки. В качестве примера этого изменения, Библия говорит о народе Божьем, как о церкви, построенной Иисусом (Матфея 16:18); церковь проповедует спасение (благословие Авраама) всем народам (Матфея 28:19, 20), и, согласно Духу Святому, церкви были даны сила и святыни (Деяния 2; 4:34-37). Именно этот Дух побудил многих владельцев земель и домов продать их и "приносили цену проданного" (Деяния 4:34).

Почему автор Деяний пишет о Варнаве, указывая на тот факт, что, хотя он был левитом, он также продал поле и "принес деньги и положил к ногам апостолов" (Деяния 4:37)? Это упоминание не может быть случайным. Было открыто новое служение, основанное теперь не на левитском происхождении и свяществе Аароновом, а на апостолах, служителях церкви Иисуса, к ногам

которых впоследствии должны были возлагаться дары и святыни как иудеями, так и язычниками. Поскольку Варнава был левитом, его пример подтверждает право церкви получать вместо священников (левитской системы) десятину и пожертвования, чтобы поддерживать служение и проповедь Евангелия.

### Вывод

Система левитов прекратила свое существование; храма больше нет. Бог отдает десятину и священные приношения - кодеш, тому, кому Он хочет, как говорит Библия.

Иисус, наш Священник, жив и имеет право на десятину и приношения (Евреям 7:1-8). В далекое время Он дал право на десятину роду Мелхиседека. Позже, Он отдал его, вместе с приношениями, системе Левитов, чей храм был всего лишь копией (Исход 25:9, 40; 26:30) и тенью Евангелия (Евреям 10:1-10). Но теперь, наконец, Он дал это право церкви, которая проповедует вечное Евангелие спасения через веру в Иисуса (Откровение 14:6-12).

Истинное служение – это служение Иисуса (Евреям 7:1-12), и Его служители сейчас – это те, кто служит исключительно Ему своими делами и проповедью. Вот почему права служителей алтаря и древнего храма, принадлежат служителям Евангелия (1-е Коринфянам 9:13, 14). Варнава, который был левитом, возлагает свое собственное приношение к ногам апостолов (Деяния 4:36, 37), на попечение руководства церкви. Таким образом, создается совершенно новое хранилище для новых служителей церкви Иисуса (Ефессянам 4:10, 11; 1-е Коринфянам 4:1, 2).



Доктор Демостенес Невес да Силва (Доктор психологии, магистр Семьи и теологии) вышел на пенсию в 2018 году в качестве профессора факультета АСД в Баии, Бразилия.